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Niederschrift über die konstituierende Sitzung der 
Gemeindevertretung der Gemeinde Sponholz

Sitzungstermin: Mittwoch, 18.06.2014

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 20:45 Uhr

Ort, Raum: Gemeindezentrum Sponholz, Dorfstraße 10, 17039 Sponholz

Anwesende

 Vorsitz

  Herr Ralph-Günter Schult   Bürgermeister/in anwesend

  Frau Birgit Wuschke   2. stellv. Bürgermeister/in anwesend

 Mitglieder

  Herr Frank Milster    anwesend

  Frau Katharina Hintze   Gemeindevertreter/in anwesend

  Herr Siegfried Marbach   Gemeindevertreter/in anwesend

  Frau Katrin Mülling   Gemeindevertreter/in anwesend

  Herr Gerhard Schönfisch   Gemeindevertreter/in anwesend

  Frau Annette Springer   Gemeindevertreter/in anwesend

Abwesende

 Mitglieder

  Herr Dirk Ruthenberg    entschuldigt

T a g e s o r d n u n g:

Öffentlicher Teil:

1. Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung und 
Sitzungseröffnung
 

2. Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der Ernennungsurkunde und 
Vereidigung)
 

3. Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung
 

4. Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters
 

5. Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister
 

6. Beschluss zur Neufassung der Hauptsatzung
VO-36-HA-2014-083
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7. Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse
 

7.1. Finanzausschuss
 

7.2. Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau und Verkehr
 

7.3. Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport
 

8. Wahl der Vertreter in den Verbandsversammlungen bzw. 
Gesellschafterversammlungen der Zweckverbände bzw. Unternehmen
 

8.1. Wasser- und Bodenverband
 

8.2. Zweckverband Wasser/ Abwasser bzw. TAB
 

9. Beschluss über die Vertretung der Gemeinde im Kommunalen 
Anteilseignerverband Nordost der E.DIS AG
VO-36-HA-2014-084

10. Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 23.04.2014
 

11. Bericht des Bürgermeisters
 

12. Beschluss zur Auftragsvergabe von Architektenleistungen für das Bauvorhaben 
"Umbau der WC-Anlage im Gemeindehaus Sponholz"
VO-36-BA-2014-086

13. Anschaffung einer Motorsense
VO-36-OA-2014-088

14. Anfragen der Gemeindevertreter
 

P r o t o k o l l:

Öffentlicher Teil:

zu 1 Feststellung des ältesten Mitglieds der 
Gemeindevertretung und Sitzungseröffnung

 

Herr Schönfisch eröffnet die Sitzung, da er das älteste Mitglied der Gemeindevertretung ist.
Er begrüßt alle Gemeindevertreter.

zu 2 Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der 
Ernennungsurkunde und Vereidigung)

 

Herr Schönfisch ernennt Herrn Schult zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus.
Herr Schult leistet den Diensteid gemäß § 48 Landesbeamtengesetz.

zu 3 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der 
Gemeindevertretung

 

Herr Schult verpflichtet die weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung.
Insbesondere weist er auf die gewissenhafte Ausübung als Gemeindevertreter hin, unter 
Berücksichtigung der Verschwiegenheit und des Datenschutzes bezüglich der zugehenden 
Daten.
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zu 4 Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des 
Bürgermeisters

 

Herr Schult schlägt als 1. Stellvertreter Frau Birgit Wuschke vor.
Diesen Vorschlag begründete er mit der Anzahl der Stimmen der Wähler, die Frau Wuschke 
auf sich vereinigte. Außerdem ist sie bereits seine langjährige Vertreterin gewesen. Und mit 
ihr hat die Gemeindevertretung auch einen Stellvertreterposten aus Rühlow.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Als 2. Stellvertreter schlug der Bürgermeister Frau Springer vor.
Diesen Vorschlag begründete er, da Frau Springer die einzige Vertreterin aus Warlin.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltung

zu 5 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister  

Frau Wuschke und Frau Springer nehmen diese Wahl an.
Herr Schult ernennt Frau Wuschke zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin und Frau 
Springer zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin.
Beide leisten den Diensteid gemäß § 48 Landesbeamtengesetz M-V und bekommen die 
Ernennungsurkunden von Herrn Schult ausgehändigt.
Diese werden jedoch wieder dem Amt übergeben zwecks des Siegelns.

Herr Schult möchte an diesem Punkt die Erweiterung der Tagesordnung beschließen.
Er beantragt folgende Änderung:
Öffentlicher Teil
TOP 12 – Beschluss zur Auftragsvergabe von Architektenleistungen für das Bauvorhaben

     „Umbau der WC-Anlage im Gemeindehaus Sponholz“
TOP 13 – Anschaffung einer Motorsense
Alle weiteren Punkte verschieben sich jeweils nach hinten.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

zu 6 Beschluss zur Neufassung der Hauptsatzung VO-36-HA-2014-083 

Beschluss:

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Sponholz beschließt auf ihrer heutigen Sitzung die 
Neufassung der Hauptsatzung in der vorliegenden Form.

Begründung:

Bestandteil der Hauptsatzung sind unter anderem die Entschädigungskriterien für den 
Bürgermeister, seine Stellvertreter und die Ausschüsse.

Mit der Neufassung der Entschädigungsverordnung M-V gab es eine Reihe Veränderungen, 
die in der vorliegenden Hauptsatzung entsprechend umgesetzt werden.

Die entstehenden Mehrkosten sind in der Haushaltsplanung für 2014 berücksichtigt.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 8
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
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Stimmenthaltungen: 0

Bemerkung:

Aufgrund des § 24 (1) Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

zu 7 Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse  

zu 7.1 Finanzausschuss  

Herr Schult unterbreitet folgenden Vorschlag (Einverständnis der Vorgeschlagenen liegt vor):

Vorsitzende: Frau Wuschke
Mitglieder: Herr Marbach, Herr Schult
Sachkundige Einwohner: werden zur nächsten Sitzung von der Ausschussvorsitzenden 

benannt.

Beschluss:

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 8
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 7.2 Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau und Verkehr  

Hierzu kam folgender Vorschlag (Einverständnis der Vorgeschlagenen liegt vor):

Vorsitzende: Frau Springer
Mitglieder: Herr Ruthenberg, Herr Schönfisch
Sachkundige Einwohner: werden zur nächsten Sitzung von der Ausschussvorsitzenden

benannt

Beschluss:

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 8
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 7.3 Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport  

Herr Schult schlug folgende Konstellation vor (Einverständnis der Vorgeschlagenen liegt 
vor):

Vorsitzende: Frau Mülling
Mitglieder: Frau Hintze, Herr Milster
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Sachkundige Einwohner: werden zur nächsten Sitzung von der Ausschussvorsitzenden
benannt.

Beschluss:

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 8
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 8 Wahl der Vertreter in den Verbandsversammlungen 
bzw. Gesellschafterversammlungen der 
Zweckverbände bzw. Unternehmen

 

Herr Schult berichtet, dass der Bürgermeister automatisch der Vertreter in diesen 
Versammlungen ist. Und in seinem Verhinderungsfall eine seiner Stellvertreterinnen.
Somit ist hier keine Beschlussfassung notwendig.

zu 8.1 Wasser- und Bodenverband  

Siehe Wortprotokoll zu TOP 8.

zu 8.2 Zweckverband Wasser/ Abwasser bzw. TAB  

Siehe Wortprotokoll zu TOP 8.

zu 9 Beschluss über die Vertretung der Gemeinde im 
Kommunalen Anteilseignerverband Nordost der E.DIS 
AG

VO-36-HA-2014-084 

Beschluss:

Die Gemeindevertretung Sponholz beschließt auf ihrer heutigen Sitzung folgende 
Vertretungsregelung:

Die Gemeindevertretung bevollmächtigt die Leitende Verwaltungsbeamtin des Amtes 
Neverin, Frau Petra Niewelt, mit der Vertretung der Gemeinde in der Verbandsversammlung 
des Kommunalen Anteilseignerverbandes Nordost der E.DIS AG in der 6. Wahlperiode, 
soweit nicht der Bürgermeister selbst oder einer seiner Stellvertreter dort anwesend ist.
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Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 8
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

Bemerkung:

Aufgrund des § 24 (1) Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

zu 10 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 23.04.2014  

Die Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 23.04.2014 lag den Gemeindevertretern 
vor und wurde mit folgendem Ergebnis bestätigt.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltung

zu 11 Bericht des Bürgermeisters  

Herr Schult berichtet über folgende Themen:
- die Wahl.
  Herr Schult verzichtete durch die Wahl zum Bürgermeister auf sein Mandat als Gemeinde-
  vertreter, so dass Herr Schönfisch als Mitglied in die Gemeindevertretung nachrückte.
- den Ausbau der Toiletten im Gemeindezentrum.
  Hier fand eine Begehung mit der Planerin statt, woraufhin der Plan für den Umbau
  entstand. Der Bürgermeister könnte sich hier einen etappenweisen Umbau
  vorstellen, so dass ununterbrochen Toiletten zur Benutzung stehen.
- die LEG Rosenow, die die sogenannten „1 €-Jobber“ stellen.
  Herr Schult nannte einige Bürger, die für dieses Programm in Frage kommen. Sie sollen 
  dann den Gemeindearbeiter bei seiner Arbeit unterstützen.
- die Stelle vom Bundesfreiwilligendienst.
  Der Beschäftigte ist nur für höchstens 18 Monate angestellt. Nach dieser Zeit muss eine 
  neue Arbeitskraft eingestellt werden. Diese darf nicht jünger als 27 Jahre sein. Des Weite-
  ren informierte er, dass die Stelle für die Gemeinde nun unbefristet zur Verfügung steht.
- „1 €-Jobber“.
  Wenn diese in Arbeit sind, gibt es die Idee „Tafelgärten“ einzurichten. Hier werden auf
  einem Grundstück der Gemeinde mit Laube produzierbare Lebensmittel angebaut und nach 
  der Ernte an die Tafel Neubrandenburg weitergeleitet.
- die Erarbeitung einer Chronik.
  Hierfür sollen 2 Arbeitskräfte für den gesamten Amtsbereich eingestellt werden, die dann
  die Chroniken der amtsangehörigen Gemeinden erarbeiten.
- die Errichtung eines Denkmals in Sponholz.
  Hierzu liegt ein Schreiben eines Bürgers (André Rohloff) aus Neubrandenburg vor, der ein 
  Schreiben an den Landkreis Mecklenburgische Seenplatte verfasst hat. Dieses Schreiben 
  wurde dann durch den Landrat an die Gemeinde gesandt.
  Dieser berichtet von einem amerikanischen Piloten, der nach einer Notlandung im
  2. Weltkrieg in der Gemeinde Sponholz gefoltert und erschossen wurde. Nun bittet er um
  die Errichtung eines Denkmals.
  Die Gemeindevertretung stimmt dieser Idee zunächst nicht zu, da die Errichtung auf Bitten 
  eines Einzelnen nicht gerechtfertigt sei. Außerdem seien in den Kirchen der Gemeinde
  Gedenktafeln angebracht.
  Nach kurzer Diskussion wurde festgelegt, dass ein Treffen mit dem Verfasser des
  Schreibens sowie dem Bürgermeister und seinen beiden Stellvertretern und Herrn Kärger 
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  Ende September seitens des Amtes Neverin organisiert werden soll.
- die einmalige Beförderung einer Tagesmutter und deren Kinder durch den
  Gemeindearbeiter. Diese Fahrt wird ihr in Rechnung gestellt.
- das Landesraumentwicklungsprogramm.
  Her Schult hat hierüber mit der Fachbereichsleiterin Bau, Frau Brinckmann, gesprochen
  und folgende Punkte/ Bedenken werden weitergeleitet:
  Die Baumöglichkeiten für die dörfliche Entwicklung sollen beibehalten werden; keine
  Unterstützung für Windräder, Gemeindebereich Sponholz liegt nicht im Windeignungs-
  gebiet; Verbesserung der Versorgung auf dem Lande; bessere Busverbindung; Ausbau des 
  Radwegenetzes auch im Gemeindegebiet Sponholz; Aussagen zur Lage der geplanten 
  Ortsumgehung Warlin.
- die Mahd.
  Hierzu sollen Absprachen mit Herrn Muller, Milchhof Warlin, getroffen werden.
- die farbliche Gestaltung der Spielgeräte am Neubau in Warlin.
  Der Bürgermeister kaufte den Anwohnern einen Eimer Farbe und es wurde sofort
  verarbeitet. Der Rest dieser Farbe wurde dann für die Stangen der Wäscheleine verwendet. 
  Er war sehr positiv überrascht. Des Weiteren wünschen sich die Anwohner einen
  Sandkasten. Zunächst soll durch Herrn Muller die Betonplatte zerstört werden.

zu 12 Beschluss zur Auftragsvergabe von 
Architektenleistungen für das Bauvorhaben "Umbau 
der WC-Anlage im Gemeindehaus Sponholz"

VO-36-BA-2014-086 

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt die Auftragsvergabe von Architektenleistungen für das 
Aufmaß vor Ort, Dokumentation des Bestandes, Erarbeitung von Umbauvorschlägen und 
Ermittlung der Kosten für das Bauvorhaben „Umbau WC-Anlage im Gemeindehaus 
Sponholz“ an die Architektin Angelika Wegner Sabeler Weg 12 in 17094  Burg Stargard
entsprechend dem Angebot vom 19. 05. 2014 über 990,00 € Netto = 1.178,10 € Brutto

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 8
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

Bemerkung:

Aufgrund des § 24 (1) Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

zu 13 Anschaffung einer Motorsense VO-36-OA-2014-088 

Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Sponholz beschließt in ihrer heutigen Sitzung die 
Anschaffung einer Motorsense. 

Hierzu liegen folgende Angebote vor:

Forst- und Gartentechnik 674,73 €
Müller & Laas GmbH
Neubrandenburger Chaussee 2
17348 Woldegk

ELGAFO Servicestation 688,90 €
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Elektro-Garten-Forst
Lutz Günther
Gumnitz 17
17367 Eggesin

Gartentechnik Hinckeldeyn 730,83 €
Steinstraße 10
17036 Neubrandenburg

Die Gemeinde Sponholz erteilt der Firma Forst- und Gartentechnik den Auftrag, da sie das 
wirtschaftlichste Angebot unterbreitet hat.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 8
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

Bemerkung:

Aufgrund des § 24 (1) Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

zu 14 Anfragen der Gemeindevertreter  

Es ging um die unerlaubte Abladung von Grünschnitt. 
Hier wurde explizit die Familie Reichard aus dem Mühlenweg in Sponholz am 12.06.2014 um 
ca. 19.30 Uhr gesehen. Sie war mit einem Quad und einem Hänger voll Unrat gesehen 
worden. Die Gemeindevertretung bittet ein Schreiben an diese Familie zu senden, dass 
dieses Fehlverhalten zu unterlassen ist.

Des Weiteren wurde ein Auto auf dem Parkplatz am Neubau ohne Kennzeichen erwähnt. 
Herr Marbach gab hierzu die Information, dass er dies bereits an das Amt Neverin 
weitergeleitet hat.

Nun wurde erwähnt, dass die Straßenlampen im Gemeindebereich Sponholz sehr 
unterschiedlich brennen. Herr Schönfisch gab hierzu die Information, dass er die Uhrzeit 
wieder richtig einstellen müsse.
Außerdem wurde aufgezeigt, dass die Laternen, die nachts ausgeschaltet werden, mit einem 
roten Band gekennzeichnet werden müssen. Nach Rücksprache mit Gemeindevertretern aus 
anliegenden Gemeinden sei dies sogar im Sinne der Versicherung vorgeschrieben. Dies 
wurde vom Bürgermeister bestätigt.
Herr Schult bittet um die Einholung eines Angebotes über die Kosten, wenn diese Lampen 
mit dem erforderlichen Band ausgestattet werden.
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen



Protokoll über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sponholz am 18.06.2014 Seite: 9/9

Bürgermeister/in
Frau Christina Rübekeil 
Schriftführer/in
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